

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.

Feladó szerkesztő Dr. Kiss Pál.  
FELTÉTEL: SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 82.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessowly-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint fogadjunk

## Papirosalkotmány.

Makó, február 19.

Csodálattal nézünk fel északra, Stockholm felé, ahol most elkészült alkotmányos csata folyik. A svéd kormány a parlamentárismus egyik alapvető kérdésében összekülönbözött a koronával s benyújtotta a lemondását. A kormányalakítási kísérletek után az az információ érkezik a svédok fővárosától, hogy a parlamenti pártok mindaddig meg fogják akadályozni a kormányalakítási kísérleteket, amíg a korona és a nép között támadt differenciák el nem oszlanak; mert a parlamentárismusmal összeférhetetlennek tartják, hogy ilyen körülmények között alkotmányos párt kormányalkításra vállalkozzon.

Mi, büszke alkotmányos ország, hajszuk portá a fejünket és szégyenkezünk szemérmesen, hogy mennyire elmaradtunk Svédország mögött. Ez a kis északi állam, amely még csak nem is részese egy nagyhatalmi pozíciónak, felélt a koronával szembeni tudja maga szuverén alkotmányos akaratát. Itt a korona és a nemzet összekülönbözése nem végződhetik nyílt vagy burkolt abszolutizmussal.

Összeberzadunk, ha arra gondolunk, hogy ezzel az állapottal komoly összehasonlítást tehetünk. Magyarországon 1912. június 4-ike óta sáros lábbal tipornak mindent, aminek közpe van a parlamentárismushoz. Az erőszak rendszeréből konfliktusok határtalan sora osztja a pártokra a nemzetet s a törvényes rendnek egyoldalú „többségi” határozattal szegi nyakát az önkény. A népképviselőket kizárják a népképviselő, mert az elv szempontjából teljesen közömbös, hogy egy népképviselő, avagy mind a négyeszetizenháromat foszják-e meg attól a jogától, hogy a népfaktor kötelességét teljesítse. S mély alázattal kérjük, hogy ebben a burkolt abszolutizmusból mit ér a magyar alkotmánynak az a passzusa, a mely kategorice szabja meg, hogy alapvető kérdésekben mindenképp meg kell kérdezni a nemzetet?

A június negyedik parlamenti csiny után alkotmányos parancs kötelezte volna a parlamentárismus minden faktorát, hogy a közvélemény színe elé bocsássa a kérdési közösséget vállal-e ezzel, ami ezen

a képviselőházi ülésen történt. S a bírósági ítélet után, amely Magyarország akkori miniszterelnökét Európa legnagyobb panamistájának bélyegezte meg, ez a kötelezettség egyenesen elháríthatatlanná vált, mert az alkotmány szerint megbélyegeztették az a rendszer is, amely a többségi elvet képviselte és ilyen hatalmat gyakorolt. De mindezt semmibe se vették a parlamenti faktorok s önhatalmúlag nyújtották „alkotmányos” balzsamot maguknak...

Ezek tények, amikre a kis svéd állam alkotmányos érzéke tereli rá a fájdalom figyelmét. Az ő egészségük ragyogó fénye növeli a mi betegségünk sorvadásszerű tudatát. S ha nem restellendők, hogy ilyen kétségbeesetten honatlanok vagyunk s papirosalkotmánnyal zsebünkben járjuk a parlamentesdi kálváriáját, azt a tanácsot adnánk magunknak, hogy valamennyien, akik alkotmányos érzéssel születünk, vándoroljunk ki Stockholmra, ahol nem kell félni attól, hogy hurkot vetnek annak a nyakára, aki alkotmányosan lélegzeni mer...

## Millió hiány.

### A pinkapénz szenzációja.

Tegnap jelentettük, hogy a Forgalmi Részvénytársaság ellen a rendőrségen folyó bűnügyben szenzációs fordulat bekövetkezése várható. Ez még tegnap bekövetkezett. Estére azután már kippattant az ügy igazi szenzációja, hogy a vállalat három igazgatóját a rendőrség tegnap már gyanúsítottaként hallgatta ki.

A feljelentett Forgalmi Részvénytársaság három igazgatóját, Czákó Emil, zimonyi Schwarcz Mihályt és Tibor Róbertet a rendőrség a több hétiig tartó nyomozás alatt mindvégig tanukként hallgatta ki, mivel a beadott feljelentés ismeretlen tettesek ellen szólt.

A kihallgatások során kiderült, hogy a részvényesek feljelentésében felsorolt cselekményeket igazgatói hatáskörben lehetett csak elkövetni és így zimonyi Schwarczot, Czákót és Tibort már tegnap terheltként hallgatták ki. Terheltként hallgatták ki Holliser Ernőt is, de ő később tisztázta magát.

A rendőrségen a három igazgatótól elkérték elszámolásukat. Az igazgatók csak részben tudtak

elszámolni és több, mint egymillió koronára rug az az összeg, a melyről számot adni egyáltalában nem tudtak.

A tanuvallomások eredményeképpen a három igazgató hűtlen kezelés és sikasztás bűncselekményének elkövetésével alaposan gyanúsítható. A váliumásokkal támogatta Pinterits könyvszakértő betejestett véleménye.

Pinterits írásban betejestett szakvéleményében részletes adatokból kimutatta, hogy a társaság már passzívával dolgozott, amikor a részvénytöke felemelését javasolták s a mérleg, melyet készítettek, hamis.

A rendőrség, miután a nyomozás során a három igazgató ellen sok gyanú merült fel, ezért a Btkv. 355. és 357. §-ai szerint minősülő és a 358. §-a szerint büntetendő sikasztás büntette, továbbá a Btkv. 361. §-ába ütköző és 363. §-a szerint büntetendő hűtlen kezelés büntette címén folytatta le ellenük a nyomozást.

Most, hogy a hosszú ideje folyó rendőri nyomozás betejestéshez közeledik, lassan nyilvánosságra kerülnek a nyomozás során igazolást nyert gyanúokor.

A kihallgatott tanuk vallomása, továbbá a rendőrség birtokában lévő tárgyi bizonyítékok adatait összegezve, igazolást nyert, hogy a három igazgató zimonyi Schwarcz Mihály, Czákó Emil és Tibor Róbert, akik a részvénytársaság ügyeit kezelték, a panamapénzek tekozó osztogatásával milliókkal károsították meg a részvénytársaságot.

Az említett igazgatók milliomosok voltak, azonban vagyonukat az Általános Forgalmi Részvénytársaság rész ényébe fektették. A bíróság első lépése lesz, hogy elrendeli vagyonukra a bűntügyi zárlatot, nehogy azt a büntető eljárás során fölbukkanó kártérítési igények elől elvonhassák.

A nyomozás során alapos gyanúok támogatták a feljelentők ama vádját, hogy Schwarcz, Tibor és Czákó igazgatók gondoskodtak arról, hogy a kifizetett pénzekből az ő kezükbe is folyon valami.

A nap-nap után tartó kihallgatások mind több meg több adatot szolgáltatnak ellenük s alig volt tétel, ahol Sándor rendőrtanácsos kérdései újabb meg újabb vizsgálásokat ne ástak volna ki a vizsgálat anyagából.

Ma délelőtt Schwarcz és Tibor igazgatók védeimében dr. Darvay János ügyvéd két beadvánnyal fordult a bírósághoz.

Az egyik, mely a budapesti vádtanácsához van intézve, kéri a rendőrség által megtartott szakértői szemle megsemmisítését, mivel az aktusra a vádlottakat nem hívták meg és így nem volt módjukban, az ellenőrző szakértőket megnevezniük.

A második beadvány a fiemei bírósághoz ment. Ebben a védelem a bp. 100. §-a alapján új szakértői szemle elrendelését kéri.

A kérelmük ügyében legelőzelebb meg lesz a döntés. Az iratok egy része dr. Takács Aurél vizsgálóbírónál van.

## A képviselőház ülése.

### A bizalmatlansági indítvány.

Már lapunk tegnapi számában jelentettük, hogy a parlament ellenzéki pártjai nem kívánnak a választókerületek új beosztásánál hosszabb vitát provokálni s megelégszenek a vezérszónokok felszólalásával. A vezérszónokok már beszéltek s valószínű, hogy ma már az ellenzék részéről senki sem fog felszólalni.

A mai ülés napirendjének első pontja Mezőssy Béla indítványának megokolása. Mint ismeretes Mezőssy Béla az ellenzék nevében bizalmatlansági indítványt terjesztett be az elnökség ellen.

Mezőssy Béla: Mielőtt megindokolná a bizalmatlansági indítványt, megelégszést fejezi ki, hogy Beöthy Pál elnök jónak látta napirend előtt az indítvány egyes pontjaival polemizálni. Azzal indokolja az elnök a szokatlan eljárást, hogy lojalitás akar lenni vele szemben, mint az összes ellenzéki pártok megbízottjával. Kijelenti, hogy lojalitást ettől a többségtől, ettől az elnöktől nem kér és nem fogad el. Csak egyenlő elbánást kér összes képviselőtársai számára. Helyreigazítja az elnöknek azt a kijelentését, mintha a képviselőknek az elnöki rendutasítást nem lehetne vita tárgyává tenni.

A képviselőház elnöki székében olyan nagy tekintélyek, mint Szilágyi Dezső és gróf Apponyi Albert után ültek szürke elnökök

Tisztelettel értesitem Makó város és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy **üzletem átalakítása miatt** május hó 1-éig készpénzfizetés mellett **10% pénztári engedményt** nyújtok. **Urbán István** rőfös- és divatáru kereskedő.

is, de hosszú idő alatt csak két ízben volt olyan elnök, a melyik egyszersmind pártelnök is lett volna. Mind a kettő Tisza István miniszterelnöksége alatt. Az egyikről nem akar megemlékezni, mert egy nemrégien elhantolt sir tartja őt vissza ettől, másrészt pedig nincs is szükség erre, mert ennek eljárása felett, amellyel Tisza István annak idején minden tekintetben szolidaritásnak vallotta magát s már ítélte a nemzetet.

Szokatlan, hogy Beöthy Pál az ő bizalmatlansági indítványának előterjesztése előtt polemizál. De abból a vastapsból, amit a munkapárt által rendeztetett magának, úgy látszik, hogy szükségét érezte, hogy a taps előre megtörténjék.

Kijelentette az elnök, hogy szolidaris Návayval, aztán szolidaris lesz Lukácssal, majd másnapra Tiszával. Hátha ő szolidaris volt Návayval, úgy mennie kellett volna. Ha június 4-én az akkori házelnök már tudott a balkáni bonyodalmskról, akkor bűnös inulasztás terheli, mert elhallgatta nemcsak előtünk a Házba, hanem a külügyminisztérium előtt is. Ha magyar ellenzék tudta volna június negyedikén a fenyegető balkáni veszedelmet, akkor június 4-ére nem került volna sor. A balkáni bonyodalmatok június negyedikének igazolására felhasználja az elnök Abádszalókon, de itt előtünk nem.

Az elnöki szobában ott vannak az elnökség elődeinek képei. Kérdem, találnak-e egy kivételével közülük valakit, a ki olyan szerepre vállalkoznék, a melyre őn vállalkozott. (Zajos taps az ellenzéken.)

Kelemen Béla: Közönséges üzleti vállalkozó!

Mezőssy Béla: Nincs kitüntetés, vagy anyagi jutalmazás, a miért én valaha arra a szerepre vállalkoztam volna, hogy magyar képviselőtársaimat innen a képviselőházból kihurcoltassam. (Az egész ellenzék percekig tapsolt.) Ez nagyobb szegénye a magyar képviselőházban, hogy akadt egy magyar képviselőkből álló olyan mentelmi bizottság...

Gróf Tisza István az elnök felé néz és felkiált: — Ohó!

Az elnök hosszasan cseppet. Nagy zaj a Ház mindkét oldalán.

Mezőssy Béla: ... a mely az ugynevezett törvényesség látszatába burkolta a lassó szerepét és hurkot vetett a szólásszabadságra.

Az ellenzék percekig tapsol és éljenez.

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy a Ház egyik testületét ilyen hangon nem lehet apostrofálni...

Bartos János: Arról beszéljen, hogy mennyi pénzt kapott a választására!

Még viharosabb részletek is lettek volna, ha Mezőssy hamarosan be nem fejezi beszédét.

— Lemondás. Makóváros képviselőtestülete, mint ismeretes, a város és a tehénjárási gazdaság között fennálló vitás ügy rendezésére Dózs Sámuel elnöklelte alatt egy bizottságot küldött ki. Dózs Sámuel elfoglaltságára való hivatkozással lemondott az elnökségről, miért is a városi tanács a polgármestert bízta meg, hogy mint a bizottság elnöke a tárgyalásokat vezesse.

## Megenyhült az idő.

Csak igazuk van az öregeknek.

Az öregek szerint Zsuzsanna napján nagy fordulója van az időjárásnak. A legszigorubb télnek ezen a napon kell megfordulni. Sőt a régieknek erről a napról még más tudomásuk is van.

Ezen a napon szokott először megszólalni a pacsirta s e naptól kezdve bontogatja szárnyait a várya várt tavasz.

Mintha szóról-szóra beteljesedett volna az öregek szava. Mára szép tavaszi idő járt a hideget mintha elfutták volna. Dél felé már volt anyai ereje a napnak, hogy olvadni kezdett s ettől kezdve késő estig folyton olvadt.

Bontogatja hát szárnyát a tavasz az igaz, hogy pacsirtaszót nem hallott senki Zsuzsanna napján s ha esetleg meg is szólalt volna még azért nem kell azt hinni, hogy vége a télnek. Bizony lesz még hideg, habár mi azt óhajtjuk, hogy a mai szép napos idő után az ezután következők is ilyenek lesznek.

## Őz a makói rendőrségen.

Elfogják árverezni.

Ugy van, egy kedves barna szemű őzike huzódik meg a makói rendőrségvárosi városzobájában. A szigoru rendőrhátsík etetgetik, simogalják az őzikét, a mely ma reggel óta a rendőrség foglya.

Ugy történt a dolog, hogy Burunkai János Vekerle utcai lakos borzasztó kutyaugatásra ébredt. Azt hitte, hogy valami tolvaj jár kiment az udvarra, onnan meg a kertbe. Ott aztán alig bírt szeméneket, amit látott, egy szépen fejlett őzbak huzódott meg egy farakás mellé, körülötte dühös kuszások csaholtak.

A gazda a váratlan vadászszerecsén nagyon megörült s elhessegette a kutyákat az őzikét megfogta s egy kötéll segítségével bevezette a rendőrségre.

Ott akadnak meg csak igazán az őzikével. Mit is csináljanak vele? A véletlenül vadász Burunkainak oda aoni nem lehet — hisz most vadászati tilalom idő van.

Szabadon kell ereszteni! Mondta az egyik bölcs. Erre aztán egyértelműleg kitört a kacaj, hogyvisne! egyszerűen fogtunk eleven őzet s akkor is elengedjük.

Mit kell hát vele tenni?

Végre eszébe jutott valakinek, hogy legjobb lesz ha Dominuszt megkérdezzük. Elvégre ő mostanában tette le a jogi vizsgákat, hátha talált a törvénykönyvekben valami paragrafust az őzre. Ugy is történt.

Dominusz keresett és talált — paragrafust, melynek alapján az őzikét holnap elfogják árverezni a rendőrség udvarán fél tíz órakor.

Egyelőre az őzike a meleg őrszobában ragyogtatja a szemét s gondtalanul dörgölődzik a rendőrökhez, oh ha tudná, hogy ez a jó világ holnap megszűnik, mert a szigoru Dominus kemény végzése folytán megperdül felette a dob s a megszokott s nem egészen ismeretlen kiáltás „ki ad többet érte.” — Először, másodsor, harmadszor.

## Bajok a szegény menháznál.

Az ápoltak nem kapnak megfelelő élelmezést.

A város által fentartott szegény menháznál csak a közelmúltban igen sok volt a baj az élelmezés körül, úgy hogy arról többször kénytelenek voltunk lapunkban is írni, mikor nem hagyhattuk szó nélkül, hogy a szegény menház élelmezője a gondnokkal folytatott civakodása egyenesen az ápoltak rovására történik.

Azt hittük, hogy az állapotok már megjavultak. De nem így áll a dolog. A szegény menháznál ismét bajok vannak, amelyről megjegyzéseinket elmondani kötelességünk.

A baj most is a régi. Igaz ugyan, hogy talán most az élelmező nem civakodik a szegény menház gondnokával, de a baj most is az élelmezés körül van.

A városi tanács ugyanis megbízta Topcsi László városi képviselőt azzal, hogy időnként a szegény menházban vizsgálatot tartson. Topcsi László mindenkor megfelelő megbízatásának és vizsgálati főleg a menházi ápoltak élelmezésére terjedt ki.

Topcsi László gyakran teljesített vizsgálatát közben rájött arra, hogy Rankl János szegénymenházi élelmező a napi élelmezéshez szükséges 65-70 adag húst nem mind főzi a szegénymenházban, hanem csak 40-50 adagot főz a menházban és 30-40 adagot otthon a saját lakásán.

Eznek az a hátránya, hogy a szegény menházi ápoltak, kiknek a legfőbb táplálékuk a husleves, azt nem kapják a megfelelő mennyiségben, mert a kifőtt husleves egy része ilyenformán a Ranklék tápláléka gyanánt otthon marad Ranklknál. Meg van azonkívül ennek az a hátránya is, hogy az ápoltak a husadag egy részét hidegen kapják, mert bizony az a hus ilyen hideg időben, míg Rankl-éktől a szegény menházba viszik, teljesen kihűl, mi nem igen alkalmas ilyen öreg emberek táplálására.

Topcsi László vizsgálatát alkalmával szerzett tapasztalatairól jelentést tett a városi tanácsnak, minek alapján a városi tanács ma behatárolt foglalkozott a szegénymenházi élelmező visszaéléseivel és nem tehetett egyebet, minthogy elrendelte, hogy a menházi élelmező köteles a menház élelmezésére szolgáló husmennyiséget mind a szegénymenházban főzni.

Helyes az így, de megvagyunk győződve, hogy a szegénymenházi élelmező ideig-óráig meg fog felelni a tanács intézkedésének és aztán bekövetkeznek ismét a régi visszaélések, pedig nagyon itt volna már az ideje a szegénymenháznál a humanizmus törvényeinek megfelelő rendet csinálni.

**Eladó ház.** A Fecske-utca 9. sz. alatti ház, melyben 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra és megfelelő mellékhelyiség van, eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt.

**Eladó ház.** Bethlen-utca 16. ujszám alatt (az orosz temető hátulján) levő házam mely áll szobák, konyha, kamra, nagy szin és hambárból, szakadkézből örökáron kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Ugyanott nád pallatolásra eladó. Értekezni lehet Papp Istvánnal a fenti szám alatt.

## A szőregi véres nász.

Leszurtták a völégényt.

Berta Sándor 25 éves legényt mindenki csak falu rossza néven ismeri Szőregen. A legény izága, kötekedő természetű, előle mindenki letér az utról s a többi szőregi legények is kerülték a vele való összekoccanást. Megtanulták ugyanis, hogy Berta amugy táforosan elbánik az emberrel s ha visszaszól neki valaki, annak már hozhatják is a lepedőt.

És a vadság jellemezte a legény lelki világát, szerelmi érzületét.

— Szeretném én látni azt a lányt, — mondotta, — aki nekem kosarat adj!

Pedig mégis meglátta.

Hegyközi Piros volt a merész lány, aki nem hallgatott a Berta Sándor szavára, inkább egy csendes természetű kübekházi legényhez, Popity Pálhoz vonzódott.

Kedden délután aztán megis tartottak a lakodalmat. Összegyűlt a sok násznép és ünnepelte a fiatal párt. Nagy lakodalomra készültek.

Am a nagy készülődést, a vidám kacajt egyszeribe kettészakította, elnémította egy véres, tragikus fordulat, mely a templom előtt történt.

Mikor ugyanis a fiatal pár az esketés után kijött a templomból, az előcsarnokban leskelődő Berta Sándor eldugrott s többször hátra szurta Popity Pált, a völégényt, aki véresen esett össze.

A bicskázó vetélytársat a tömeg a helyszínen meg akarta venni, ha a csendőrök meg nem akadályozták. Bertát guzsbakötve szállították át a csendőrök Törökkanizsára és a járásbírósnál előzetes letartóztatásba helyezték.

Popity Pál, a sulyosan megsérült völégény menyasszonyával együtt azonnal Kübekházára utazott a násznép pedig csendben, nagy szomorúságban széteszt.

## NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Február 20. Péntek, Róm. kath. Eleutér pk. Protestáns Eleutér pk. Görög-ország február 7. Partén pk. Nép kel 7 óra 0 percek, nyug-szik 5 óra 28 percek.

Időjárás. A budapesti meteorologiai jelentése szerint a következő: Nyugaton a fagy gyengülése várható. Sürgönyprognózis: Nyugaton enyhébb. Déli hőmérséklet — 1-2C.

— Egy huszárezred kérelme Makóhoz. A szabadkai 4. huszárezred lovatató bizottsága tegnap átiratban arra kérte Makóváros hatóságát, miszerint küldje meg számára azon makói gazdák névsorát, akik a lótenyésztéssel foglalkoznak. A lovatató bizottságnak az átirata szerint az a célja, hogy az ősz folyamán Makóra is ellátogató lovakat vásárolni. A hatóság a kívánt névsort el is fogja küldeni.

— Adóhátralékosok figyelmébe. A községi előjáróság felszólítja mindazokat, akik az esedékes adótartozásukat a hó 15-ig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt 8 napon belül, vagyis a hó 25-éig annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogolási eljárás azonnal meg fog indítani.



### Gummi óvszerek

a legbiztosabb vegytiszta francia, angol és amerikai gyártmányú különlegességek. Gummi hólyag 12 drb finom minta, kisebb 2 K. 12 drb finom minta, nagy 2-40 K. „OLLA” különlegességek urak részére. (Condom) Roulé nak is nevezik. Prima tucatja 4 K. Extrafinom tucatja 6 K. Superfinom tucatja 8 K. Mintagyűjtemény célsze ü özszeállításban 12 drb 4 K. 25 drb 8 K. Sérvkötő angol acélrugóval, drbja 4 6 és 10 K. Suspensor (herofartó) drbja 50 fill., K. 1 K. 60 fill. és 2 K. Dianaöv (havibaj ellen) 6 drb betéttel, drbja 5 és 7 K. Irrigátor teljesen felszerelve 3 K. 60 fill., 4 és 5 K. Uterus spray női különlegesség 10 K.

**PESSARIUM OCTUSIV** (orvosi rendelésre) 5 koronától 15 koronáig  
Teljes szavatosság. A nem megfelelők kicserélése.





**CSILLAG DROGÉRIA**  
MAKÓ, FŐTÉR.  
TELEFONSZÁM 133.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelttel értesíteni, hogy Nagy István ur saját házában (Dessewffy-tér 7. szám alatt) levő

## szabó üzletét

átvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelően rendeztem be és ezáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy minden e szakmába vágó munkákat a legkényesebb igényeknek megfelelően a legolcsóbban készíthetek. Együttal van szerencsém tudatni, hogy mindennemű férfi, női és gyermekcipőket raktáron tartok és azt olcsó áron árusítom.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel

**BÁNSZKY TAMÁS.**

Egy fiu tanulónak felvétetik.

### Kölcsönt keresők figyelmébe!

Értesítem az iparos, kereskedő és gazdaközönséget, hogy hosszas utánjárásra sikerült több pénzintézet vezérképviselését megnyernem, amely kedvező feltételek mellett nyújt kölcsönt a hitelt igénylő közönségnek. Tekintve, hogy a mai súlyos gazdasági helyzetben még túl magas kamatláb mellett is elsőrendű banitásokos vállalatok is csak alig kaphatnak kölcsönt, a helyi pénzügyi jó szolgálatot vélek teljesíteni, amikor a legkisebb összegtől bármily összegig előnyös feltételű kölcsönt tudok szerezni. Hosszas működésem, melyet a pénzkölcsönök megszerzése és közvetítése terén eltöltöttem és e működésem alatt szerzett jó hírnevem garantálják, hogy ezen a téren a jövőben is a közönség érdekében és a legjobb eredménnyel működöm.

Tisztelettel

**KENYERES IZSÓ**  
bankirodája Uri-utca (Böhm ház).

Ingatlanok bérlete és eladása.

Füldék eladását és vételét gyorsan és pontosan közvetítem.

### ÜZLET ÁTHELVEZÉS.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy

## szabó üzletünket

a Makói Takarékpénztár épületéből a zöldpiacra (Endrei Márton üzlete mellé) helyeztük át hol raktáron tartunk bel- és külföldi szöveteket nagy választékban, Saját készítésű kész férfi és gyermekruhákat. Külön mértékosztály magyar és német szabóságra.

Vevőinket szolid és pontos kiszolgálásról biztosítjuk.  
Teljes tisztelettel

**Faludy Imréné és társa**  
férfi szabó.



## ÉRTESÍTÉS!

### HORVÁTH NÁNDOR-féle

disztemetkezési vállalatot MAKÓN Szegedi-utca  
(GLÜCK-FÉLE HÁZBAN)

édes atyám megvette és annak vezetésével engem bízott meg.

Temetéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebb pompa-diszostályig pontos és megbízható kegyeletteljes kiszolgálással rendezek.

Hullaszállítást és exhumálást bárholonnan bárhová pontosan és legszolidabb árak mellett eszközölöm.

Nagy választékban tartok raktáron különféle színű és selymezett brokáttal átvont, valamint minden színezett festésű fakoporsókat.

Kész szemfedők, halotti köntösök és sirkoszoru szallagok stb. Tölgyfa fejfák és jelző sirkeresztek.

Sirkoszoruk érc-, élő- és művirágokból 70 fillértől kezdve.

Diszgyászokcsijaimat és délszaki növénydiszítést teljesen díjtalanul bocsájtom a nagyérdemű gyászoló közönség rendelkezésére, ugyszintén ravatalozást díjtalanul végzem.

Céлом az, hogy a nagyérdemű közönséget meggyőzzem üzletem szakszerű és legszolidabb alapon való vezetéséről és ezáltal a nagyérdemű gyászoló közönség teljes bizalmát mindenkorra megnyerjem.

Megszem a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába és jóindulatába ajánlva, vagyok kiválótisztelettel

**MOLNÁR KÁROLY**  
a Horváth Nándor utóda cég vezetője.

Temetések felvétele éjjel Andrassy-u. 4. sz. (ev. ref. ó-templom mellett.)

Róm. Cleutér Partén nyug.

ologiai Nyu-rható. eny-

érelme uszár-egnep város meg név-fog-ágnak hogy ellátó-ható-fozia

lmébe. zólija s adó-nem kaival yis e fizes-elben azon-

**Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.**

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, dercét magdarát, tengeri darát és kását, valamint fűszereket a legolcsóbb napi áron. Detailelárusítás malmi üzletben, színházzal szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarékpénztár épületben levő üzletben.

Vámörzés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

**Hagymaföld, szabad gyökér és dinnyének, valamint herének alkalmas föld, Sack-ekével felszántva kiadó Iritz Miksánál.**

**Kiadó üzlet, esetleg műhely helyiség**

Leipnik Sándor borkereskedése mellett.

Értekezni lehet **IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGÉNél.**

**S**ertés perzselésre száraz szalma, apró-jószágnak és soványdisznónak kifőzött tőrökly a legolcsóbb árban kapható **IRITZ SAMUEL özv. CÉGÉNél.**

**Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház**

ujjonnan bevezetett áruai, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek . . . . .	1 korona	98 fillér.
Női háló kabátok . . . . .	1 "	98 "
Női háló ingek . . . . .	1 "	98 "
Női nadrágok schiffonból . . . . .	1 "	98 "
Női nadrágok pargetből . . . . .	1 "	98 "
Diszes párnák . . . . .	1 "	98 "
Schiffon alsók . . . . .	1 "	98 "

Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kosztümök, leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, eredeti párisi modellek.

**Gyászáruban állandóan nagy választék! Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.**

Igen jó fehér és siller borok 72 és 80 fillér literenként.

**Nagyobb vételnél olcsóbb.**

Vidékre 48 és 52 fillér 50 literen felüli vételnél

**IRITZ SÁMUEL özv. CÉGÉNél.**

Nincs többé gyomorfájás.  
A szabadalmazott  
**Kakuktkeserű**  
házi szer, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít életet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hálaírat bizonyítja jóságát! Kapható Makón,  
**Sándor Zsigmond**  
Szegedi-utcai gyógyszerárban.  
Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.  
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

**Egy jóházból való fiu**  
nyomdász tanulónek felvétetik a „Független Ujság” nyomdájában

Tévedések elkerülése végett gyász esetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s bevásárlásait ott eszközölni.

**„ÓRANGYAL”**  
disztemetkezési vállalat.  
Makó, Főter. Kenyérpiac, Tókey-féle háznál

Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalata. Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban részesíteni a legnagyobb pontossággal, utólérhetetlen olcsó áron. Vállalatomat ismételtelen tetemesen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a legnagyobb raktárt létesítettem a temetkezéshez tartozó mindennemű kellékekből, szem előtt tartva a kor kívánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy az egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű izléseket is páratlan, pompás díszszel, a legnagyobb megelégedésre szolgálhatom ki. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nem versenyezhet senki. — Továbbra is ajánlom magamat a n. é. gyászoló vevőközönségnek szíves jóindulatu pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

**ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ**  
az „Órangyal” disztemetkezési vállalat tulajdonosa. — Hullaszállítást és exhumálást az ország bármely részéről elvállalok.

Előforduló gyász esetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.

Hét díszes gyászkoszori, heges és nyitott, megfűtött behuzartokkal s mindennemű ravatásos díszítéssel áll a vevők rendelkezésére.

**Finom karlóczai ürmős**  
kapható **IRITZ SÁMUEL özv. cégénél.**

- Apolóni tanfolyam a kórházban. A makói Szent István kórházban a magyar vörös kereszt egyesület önkéntes ápolónői tanfolyamot rendez, mely március elsején kezdődik. Az ápolónői tanfolyamra a kórház igazgatóságánál vagy a gondnoki irodában jelentkezhetni s kívános, hogy minél több makói nő jelentkezzen erre a humanus tanfolyamra, mely egyébként igen hasznos is s esetleg keresettség álláshoz juttat majd sok nőt.

- Baleset a vasuton. Az újvárosi állomáson történt, hogy Nagy Sándor raktári munkás egy vasúti kocsi ajtaját nyitogatta, miközben az ajtó hirtelen becsapódott és egyik ujját odacsippte. A munkás súlyosan megsérült s most orvosi kezelés alatt áll.

- A munka sebesültje. Szabó István 24 éves kerékgyárió segédet súlyos baleset érte. Munkaközben a körfűrész egyik ujját összezúzta. A megsérült munkást a kórházban ápolják.

- A levegő királya. A csodálat határos az emberi elme türelemes diadala, melyet a levegőt meghódította. Ma már az egész világ a legnagyobb érdeklődéssel várja az újabb újabb híreket, melyek a repülés tökéletesedéséről számolnak be. Az ember repülésére azonban sok-sok áldozatot is kíván s valóban megható sorsa van sokszor egy-egy ilyen aviatikusnak. A legújabb aviatikus drámát legközelebb szombaton látjuk a legkülönlegesebb előadásban az Uránia színházban, melynek vezetősége fénves kiállítású darab keretében mutatja be ezt a szenzációs drámát, melyre már most felhívjuk a közönség figyelmét.

- Felvétel a szegény menháza. Makóváros tanácsa mai ülésén Habán Ferenc és Petró Pál munkaképtelen agastyánokat a városi szegény menháza felvette.

- Pénztarca a rendőrségen. A rendőrségen egy talált pénztárcát őriznek kisebb mennyiségű pénzzel. Jogos tulajdonosa jelentkezni érte a rendőrségen.

- Éjjel is lehet telefonálni. Nálunk Makón dacára annak, hogy a telefonszolgálat kiterjesztése érdekében már többször tettek kísérleteket, még mindig csak este 9 óráig lehet telefonálni. Azután nincs telefonszolgálat. A városi tanács intézkedése folytán a posta igazgatóság mai napon küldött leiratában hozzájárult ahhoz, hogy a központi telefon nyitva hagyásával az éjjel bármely órájában a rengősekre türesemet vagy más bajt a honvédi órházból bejelent-hessenek telefonon.

- Segélyezés. Makóváros tanácsa mai üléséből Erdei Péternek havi 4 korona segélyt utalványozott k.

- Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkeztek: Szalai István Csonka Rozáliával, Vékony Imre Ács Rozáliával, Fodor István Szabó Johannával, Siket János Kádár Erzsébettel, Kis József Patkós Etelkával, Dékány Antal József Juliánnal. Házasságot kötöttek: József János Nagy Juliánnal, Baranyi József József Juliánnal, Tóth Sándor Nagy Gy. Rozáliával, Balogh János Graf Bertával. Elhaláltak: Kis Jakab János 3 éves, Karakas Lajos 38 éves korában.

Református-bál. A református egyház, mint minden évben, ugye ez idén is febr. 22-én a „Korona” szálló összes termeiben, „játékony-célu táncvigalmat rendez, az első zenekar közreműködése mellett. A református bál, mint mindenkor,

fényes sikerűnek ígérkezik most is. A bálanyári tisztet Nagy Károlyné, Poór Endréné és Kudar Lajosné urnók töltik be, kiknek jelentése kész biztosíték a mulatság sikerének teljességévé. De maga a rendezőség is mindent elkövet, hogy a mulatság látogatóit s a hangulat kitűnő legyen. Kezdeté este 8 órakor lesz.

### A köszívü battonyai apa.

Ötven koronáért — elzáratja a leányát.

Az aradi rendőrség 1913. november hó elején lopás miatt letartóztatott egy jól ruházott tizenhat éves, szép fiatal leányt. A fiatal bűnös a lopások egész sorozatát követte el, amiben nagy segítségére volt neki anyja, Urbán Lajosné született Heretik Róza. A leány, akinek nevét fiatalkorúsága miatt nem írhatjuk ki, miután elvégezte négy polgári iskoláját, megtanult gyors és gépirást, hónapokon keresztül bolyongott állás nélkül. Így tévedt a bűnös utra Üres lakásokba, üzemhelyiségekbe osont be és a kezéigébe eső ékszerekkel, fehérneműekkel stb. észrevétlenül távozott. Az anyja lezúrtan tudott a lopott dolgokon. Belekeveredett ebbe az ügybe Palkovits Viktória tizennyolc éves battonyai leány is, aki az elsőrendű vádlott barátnője volt. Palkovits Viktória azonban csak egy lopásnál segédkezett.

A gyermekleány azzal védte a tettét, hogy gépirónői állást nem kapott s más munkát nem akart vállalni, mert félt hogy a dologtól elveszti szépségét. Javulást ígért a bíróságnak. Az anyja azt mondta, hogy nem volt tudomása arról, hogy a leánytól kapott holmik lopott dolgok. Palkovits Viktóriának az volt a védekezése, hogy barátnője csábította a bűnre.

A bíróság az elsőrendű vádlottat egy évi fogházra ítélte, mely a fiatalok fogházában lesz kitöltendő. Anyját két hónapi börtönnel sújtotta az ítélet, mely három hónapot a vizsgálati fogsággal mindkettőjüknek kitöltöttnek számított be. Palkovits Viktóriát a bíróság öt napi fogházra, átváltoztatható ötven korona pénzbüntetésre ítélte.

Köller János táblabíró figyelmeztette a bűnös fiatal leányt, hogy most már töltse ki a büntetését jó magaviselettel s aztán éljen tisztességesen mert ezantul fogházbüntetés fog a büntetése miatt járni. Palkovits Viktóriának is megmondotta a táblabíró, hogy bűnös, minthogy apja jómodu földesgazda, pénzzel válthatja meg. Vagy ötven koronát fizet, vagy öt napot fog ülni.

Az elnök szavaira a leány hátra fordult s könnyes szemmel megakadtak egy nagyiszimájú öreg parasztemberen, aki tétovázva mondja a táblabírónak:

— Hát akkor, ha lopott, had üljön csak. Én ő miatta nem adok ki ötven koronát!

### IRODALOM.

— A nyugat. *Ingotus, Adi Endre és Fenyő Miksa* szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat 1914. évi február hó 16-i 4-ik száma a következő igen érdekes tartalommal jent meg: *Tartalom*: Elek Artur: Beck Ö. Fülöp. Réti Ödön: Eggyel több (Novella). Térey Sándor: Asszony, talán a szeretőjéhez megy (Vers). Bíró Lajos: A Serpoletta (Regény-IV.) Lengyel Menyhért: Egy esztendő (Naplórészlet. II.) Havas Gyula: Versek. Pásztor Árpád: Jacques Loeb probléma. Babits Mihály: Szerelmem (Novella.) Lengyel Géza: Andrassy és Benzur. Ingotus: Uj hőtét Ady. Adi Endre: „Nem csinász házat” (Vers.) Beck Ö. Fülöp rajza. *Figyelő.*

Kaffka Margit: Yvette Guilbert, Felek Gy. Géza: Parzifal. Felvinczi Takács Zoltán: Turáni Társaság. Tóth Árpád: Kosztolányi Dezső: Modern költők. Nagy Lajos: Kuprin: Oleszja. Füst Milán: Barcza Sándor két könyve. Fenyő Miksa: Pekár Gyula: A kölcsönkért kastély. Fenyő Miksa: Hercegg Ferencz: Az ezredes. Fenyő Miksa: Ujságírók. Radó Sámuel drámája. Bálint Aladár: Batthyány Gyula gróf képei. Török Gyula: Batthyány Gyula gróf képei. Csáth Géza: Weiner „Közjáték”. Bálint Aladár: Oberm. Lippay Zoltán. A házszabálykérdés. Kis József: Katona Béla: Magyarország közgazdasága. Disputa: Bálint Aladár: Találkozás. A nyugat hírei. Szerkesztőség és kiadóhivatal: IX., Lónyay-utca 18. Előfizetési ára: Egy évre 24 k. fél-évre 12 k. egyes szám ára 1 k. 20 fill. Megjelenik Minden hónap 1-én és 16-án. Mutatványsságot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

### REGÉNY.

Egy világváros rejtelméi.

(271)

52. fejezet.

Az eltaszított unoka.

— N gyon jól tudom, gondolta magában, hogy ebbe a csufságos választásba Piroska keze játszott bele. De most azért is elveszem és így álok rajta bosszút.

Az öreg Tarnay megállott Szappanos előtt és öblös pipájából nagy füstárkakat fújt a levegőbe.

— Lefüggönyöztetted az ablakokat? kérde Tarnay.

— A kastély utczai részén mind egyik ablak függönyét leeresztetem.

— No azért, mert nem akarnám látni annak a tejeles száju gyermeknek a diadalmenetét.

— Pedig köztük van Piroska is szolt Szappanos és szemel szikráztak a haragból.

— Majd adok én annak a leánynak, csak szemem elé kerüljön, dohogta az öreg nagyságos ur. Engem nem lehet oly könnyen kijátszani, s h már az a könnyelmű leány elcsábította a mi választóinkat, az esküvőnek nem szabad elmaradnia. Tudni fogom a módját, hogy kényszerítem lemondásra az ifju Derecskeyt. Ne busulj öcsém új választást csinálunk, és bizonyosan meg leszel választva.

Az utca felől, a lefüggönyözött ablakon keresztül eget verő éjjen-rivalgás hangzott be.

— Pukkadjatok meg! mormogta az öreg Tarnay és becsapta a félig nyitott szobaajtót, melyen keresztül az utca felől szobából az éljenzés betódult.

— A hetyke fráter ingerelni akar bennünket! mondá Szappanos. Azért viszi erre a menetet.

Az éjjen rivalgás és lelkes kiáltás közelebből hangzott. Mintha a kastély udvarán és a folyóúton kiáltottak volna.

— Hát Piroskának egy csöppig elment az esze? mondá Tarnay. Még kastélyomba hozza a hítelegyött csöcseléket, Rögton kikergetem őket s ha szép szerével nem mennek, a cselédséggel küzdejük lövetek.

— Valóban nagy vakmerőség! jegyezte meg a bukoit jelölt.

Az öreg Tarnay kifélt tartott a szobából, a küszöbön azonban visszahátrált. Az ajtón, a választók tömegétől kísérve, Derecskey Sándor és Piroska léptek be.

A tágas, nagy szoba pillanat alatt megtelt piros tollas, nemzeti kokárdás és zászlós emberekkel.

Derecskey Sándor halvány volt, mint a gyolcs, kezében a Piroskától kapott aranyhimzéses fehér selyem zászlót tartotta.

Piroska szelíden, mint egy örangyal állott Derecskey mellett.

— No mi az! Mit akartok ti részegek! rivalt az öreg Tarnay a szobába özdülő választóúra.

— Édes nagypapa! elhoztam neked bemutatni a balázserdői kerület új országgyűlési képviselőjét. Fogadd őt szívesen, hiszen a nép szent akarata választotta őt és ugyanazon zászlót szolgálja, melyet te huszonöt évig dicsőséggel hordoztál. Ifju lelkesedéssel, hazaszeretetének teljes lángjával megy harcba, hogy a balázserdői kerület polgárainak érdekeit védje és őltalmazza.

(Folyt. köv.)

**PIROSKA**  
MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.  
Szombaton február 21-én este 8 órakor és vasárnap 22-én délután 5 és este 8 órakor másoron:  
**A levegő királya**  
5 felvonásos dráma.  
Tisztelettel  
**AZ IGAZGATÓSÁG.**

**Ház eladás.** Jókai-utca (Vigur-utca) 53. ujszám alatt levő házamat szabadkézből örökön eladom. Értekezni lehet a helyszínen  
**Magori Ferenczcel.**

**H** A CSINOS KIVITELŰ NYOMTATVÁNYT AKAR, UGYRENDELJE MEG A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG NYOMDÁJÁBAN.

**MILLIÓ** használja  
**Köhögés**  
elnyálkásodás, katarus- és rekedtség, görcs- és számarköhögés ellen  
**Kaiser-féle Mell-Karamellák** a „3 fenyővel”  
6100 elismerő levél orvosok és magánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. A legolcsóbb és legizetesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill., 1 doboz 60 fillér.  
Kapható Makón:  
Ember József, Breuer Zoltán, Kudra Lajos, Jenői Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyostortugrában, Popper Gyula főtéri árcsárájában és Boros Károly gyógyozgárban Földeskon.

**Eladó ház.** Majláth-utca 7. ujszámu, ezelőtt Vennyige-u. 411. régi számu házam szabadkézből örökáron eladó. Értekezni lehet Zöldfa-utca 4. és Szemere-utca 1849. szám alatt.

Az Alma-utcában 60. ujszám alatt levő házam és az apátfalvai határban a kákási kis dűlőben Király Sándor szomszédságában

**6 vekás földem**

szabadkézből eladó. Értekezni lehet Zeltler üzlet a színház mellett Biró István tulajdonossal.

**K**ÉT BOGNÁR TANONCOT FELVESZ **BUGYI PÁL** bogsnár mester. Zrinyi-utca 42. szám.

**Bor eladás.** A város tulajdonát képező volt kasznárak udvarán saját termésű jó minőségű borai zárt üve-mat literenként **68 fill.** gekben árusítom, hektóval jutányos árban adom, 100 liter valódi tiszta jó törköly pálinkám is van eladó és 500 darab legszebb faj kajszin oltványom is van eladó. Török Pál.

**MENYASSZONYI BUTOROK**  
olcsó és jó kivitelben kaphatók  
**ALEXI JÓZSEF**  
asztalosüzletében (régi sör-ház) Iritz Izsó-féle fatelep-  
o o pel szemben. o o  
Ugyanott egy fiu tanulóknak fölvetelik.

**POÓR ENDRE**  
gyógyszerésznél kapható Makón  
**VILMA-CRÉM**  
gyorsan és biztosan ható ár-talmatlan szer, szeplő, májfolt, arc- és kézvrösség és min-dentféle bőrtisztatásnak ellen.  
Vilma hajpor, Vilma szap-pan és hajfijító szer.  
Árak: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfijító 1 kor  
Ezou pipereszerok több kiállításou ér-makkal lettek kiütetve.

**1914. évi magyar kir. adómentes 4 és fél száza-lékos törlesztéses állami járadék-kölcsön.**

Kibocsátva 500.000.000 korona - 425.000.000 n. b. márka - 525.000.000 frank - 20.833.333"6"8 font sterling névértékben. A tervszerinti törlesztés 1919. szeptember 1-én kezdődik. Fokozott sorsolás vagy felmondás legkorábban 1924. március 1-ére eszközölhető.

**Aláírási felhívás!**

Ezen kölcsönből

**400.000.000 korona**

340.000.000 n. b. márka - 420.000.000 frank - 16.666.666"13"4 font sterling névértékű

1914. évi magyar királyi adómentes

4 1/2%-os törlesztéses állami járadékkölcsön

ezennel nyilvános aláírásra bocsátatik.

Az aláírás történik:

a) oly módon, hogy fizetesképen az 1914. július 1-én és 1915. január 1-én esedékes 1912. évi m. kir. 4 és fél száza-lékos állampénztárjegyek, melyek tudvalevőleg összesen M 106.000.000 névérték van forgalomban, nyújtatnak be az alább felsorolt aláírási helyeknél; a kiosztásnál az ily jegy-zések teljes összegükben fognak tekintetbe vétetni;

b) készpénzfizetés ellenében és pedig mindkét esetben:

**1914. február 21-én, szombaton**

az egyes aláírási helyeknél sokasos üzleti órákban és az illető helyeken közzeendő feltételek mellett:

**Budapesten:**

- a magyar királyi központi állampénztárnál,
- a Magyar Általános Hitelbanknál,
- a m. kir. postatakarékpénztárnál,
- a Pesti Hazai Első Takarékp. Egyesületnél,
- a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál,
- a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbanknál,

**a magyar szent korona országainak területén:**

valamennyi királyi állampénztárnál és adóhivatalnál,

**továbbá**

- a Magyar Általános Hitelbank,
- a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank,
- a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank,
- a Wiener Bank-Verein és az Anglo-Oesterreichische Bank című intézetek ösz-szes fiókjainál.

Az aláírási ár ugy az 1912. évi 4 és fél százalékos ma-gyar kir. állami pénztárjegyek beszolgáltatása esetén, mint a készpénzaláírásokra nézve

**90.45%-t tesz,**

hozzáadva az 1914. évi március hó 1-től az átvétel napjáig járó 4 és fél százalékos folyó szelvénykamatokat.

1914. szeptember hó 1-ig terjedő zárolási kötelezettséggel tör-tendő jegyzések különös figyelemben fognak részesülni.

**Skopál Ödön**  
üveg- és porcellánkereskedő Makó, Fötér (Böhm ház.)  
Megérkeztek a legujabb villamos csillárok, asztali-, fali-, függő petróleumlámpák, étkező-, kávé- és teáskészletek, mosdókészletek, alpacka- és diszműárak, valamint egyéb itt fel nem sorolt áruk, melyeket elismert olcsó áron árusítok. Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón. Saját érdekében áll mindenkinek, hogy olcsó áruimról o o o meggyőződést szerezzen. o o o

**LEGJOBB LIKÖRÖK ÉS RUM**  
készíthetők házilag a CSILLAG-ESSENCIÁKKAL a hozzájuk mellékelt készítési utasítás szerint. Egy üveg kivonat ára 50 fill. Kapható egyedül **POPPER GYULA** DROGÉRIÁJÁBAN **MAKÓ, Fötér.**  
Ezen esszenciák-lól készült rum és likörök jó-ságuk, jóízűk és finom aromájuk folytán a legma-gasabb körök-ben is hívekre találják.  
Kapható következő fajokban:  
Abelint Kávé  
Alissh kőmény Maraschino  
Angel kőerő Meggy  
Anisette Monta  
Anisász Narancs  
Ceszo barna Citrusok  
Chartrouse zöld Rosztopesin  
Curaco Rózeu  
Kajszin Vanília  
Vizezetéki kellékek nagy raktára!

**Autogén hegesztés és vágás!**  
Mindenkinek saját érdeke, hogy ne vásároljon addig semmilyen :: **GAZDASÁGI GÉPET ÉS SZERSZÁMOKAT** mig Gulácsi János gazdasági gépraktárát meg nem te-kinti, ahol is mindennemű gazdasági gépek u. m.: **gőzgépek, mo-torok, aratógépek, kukorica-ültetők stb.** mindenkor a legnagyobb vá-lasztékban és legolcsóbb áron állnak a n. é. közönség rendelkezé-sére. Raktáramat bárki minden vételkényyszer nélkül megtekintheti :: A nagyérdemű közönség szives megbízásait kérve, maradok teljes tisztességgel **Gulácsi János** vasipartelepe és géprak-tára **MAKÓ, (Ludpiacz.)** Telefon-szám 50.  
**Kedvező fizetési feltételek!**

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján Makón.